

# RCEP全面实施一周年

## 深圳关区110亿元进出口货物享惠

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效,标志着全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式落地。2023年6月2日,RCEP对15个签署国全面生效后,全球最大的自贸协定进入全面实施新阶段。RCEP全面生效一年以来,深圳关区约110亿元进出口货物通过RCEP享惠,为深圳外贸注入了强劲动力。



深圳海关关员在音响出口企业调研 王丽欢 摄

### 协定税率连年下降 外贸供应更稳定

贝特瑞是一家主营锂离子电池负极材料、正极材料及先进新材料的集团企业,自RCEP生效以来,出口日本的正负极材料总货值达1.28亿美元。受益于我国和日本通过RCEP建立的自贸关系及双边关税减让,其主要产品税率已由原来最高的3.2%降至

2.3%,并将逐年下降至零关税,企业产品输日的整体通关效率显著提升,企业切实感受到政策红利带来的市场优势。

“关税降低了,日本进口商成本随之下降,我们与客户也建立了更加稳定的供应关系,产品在日本市场的竞争力得到了很大的提升。”贝特瑞新材料集团股份有限公司李守斌表示:“在深圳海关的政策宣传和业务指导下,我们已申领了435份输日材料的

### RCEP原产地证,有信心凭借自己的产品优势进一步开拓日本市场。”

5月22日,入境货轮“银金山”号载着6000吨进口苯靠泊惠州港东联壳牌2号码头。深圳海关所属惠州港海关关员对该批进口苯进行现场查验及取样后,无须等待实验室

检测结果,即可快速卸入罐区,并通过管道直接输往中海壳牌石油化工有限公司进一步加工。

据了解,这是中海壳牌今年第8批享受RCEP优惠关税进口苯。公司报关经理周欣介绍:“以从越南进口的苯为例,进口关税从2%变为了0,公司可以节省近700万元成本,进口量随即提高,可以更好满足国内市场对质优价廉原料的需求。”

### 自贸“朋友圈”扩大 市场竞争力再提升

2023年6月2日,深圳市冠旭电子股份有限公司申请签发了全国通关的首票RCEP项下输菲律宾的原产地证书,标志着RCEP协定全面生效实施。

冠旭电子股份有限公司位于龙岗区国际低碳城,是国家级高新技术企业。公司专注于智能耳机、智能音箱等终端产品设计、研发、制造及品牌营销,通过数字化转型和技术创新逐步成长为智能穿戴类行业的领头羊。

深圳冠旭电子股份有限公司负责人王明勇向我们展示了一份漂亮的发展答卷:“今年前4个月,公司订单增长了30%,特别是对菲律宾的出口,较去年同期增长了35%。我们的菲律宾亚马逊销售中心也在紧锣密鼓地建设中,预计今年海外市场将继续保持快速增长态势。”

为加强推动RCEP政策落地运用,深圳海关所属龙岗海关动态更新RCEP享惠潜力企业名单,精准匹配企业跨境贸易需求,提供一对一的享惠服务,确保企业能最大程度地利用RCEP政策提升国际市场竞争力。

RCEP全面实施一周年之际,深圳企业在国际市场上的竞争力显著提升。下一步,深圳海关将持续优化营商环境,继续开展RCEP政策宣贯,协助企业申请经核准出口商资格、自主出具原产地声明,帮助更多企业充分享受政策红利,为深圳外贸的稳步增长提供强有力支持。

### 国际大电网委员会“中国日”活动 在深圳举行

## 致力“净”零碳发展 共建“新”能源未来

日前,2024年国际大电网委员会(以下简称“CIGRE”)指导委员会年会及“中国日”活动在深圳举办。本次活动由CIGRE主办,CIGRE中国国家委员会、中国电机工程学会、南方电网公司承办。深圳虚拟电厂、车联网、近零碳示范项目、超大城市高品质供用能技术等特色成果在活动中展示,南方电网深圳供电局作了题为“城市电网源网荷储互动技术的探索与实践”的主旨报告,向国际电力专家学者介绍了深圳电网科技创新的成功经验。

中国正加快能源低碳转型步伐。中国工程院院士、南方电网公司首席科学家饶宏在主旨报告中提出,未来新能源将逐渐成为主体电源,电力电子在电力系统中占比的快速增长,将使电网面临新挑战,储能、电动汽车等成为不可忽视的灵活调节资源,也将带来新的发展机遇。南方电网十分重视与CIGRE的合作交流,愿与国际同行一道致力于推动世界能源电力技术创新发展。来自南网科研院、南网数研院、深圳供电局、国网智网院、华为公司、比亚迪公司的行业专家就相关议题发表了观点。

活动期间,CIGRE指导委员会一行参观了南方电网公司

科技成果展及深圳供电局超导电缆工程等,与中国能源电力行业举行了高层座谈会。会上,南方电网代表介绍了公司基本情况。“两化”促“两型”战略、科技创新工作开展、国际业务发展以及与CIGRE合作等情况,并就推进能源绿色低碳转型和深化长期合作与CIGRE高层进行深入探讨。

CIGRE主席米歇尔·奥戈内对南方电网在致力新型电力系统建设、推动形成以清洁能源为主体的电力供给格局等方面取得的成就给予高度赞赏。他表示,CIGRE愿与南方电网进一步加强合作,携手致力“净”零碳发展,共建“新”能源未来,一起就电网绿色低碳可持续发展达成更多共识,一同为世界能源转型贡献更多智慧和力量。

自2005年11月成为CIGRE会员单位以来,南方电网公司不断深化与CIGRE的合作,目前注册CIGRE会员突破100人,支撑了两部CIGRE绿皮书编著和出版。2024年CIGRE巴黎大会将于8月召开,南方电网首次获邀作开幕式发言,并将参与“未来能源系统发展蓝图”主题讨论。

(蒋佳元 黄维熙 帅泉 韩晓彤 郭冬冬)



## 非遗“中华战舞”英歌舞首登深大舞台

深大人文学院研究团队推动非遗文化与深大“梦幻联动”

文/图 羊城晚报记者 郑明达 通讯员 周翊欣 韩蔼婷

画着脸谱的表演者手中舞槌上下翻飞,交错敲击,槌花灵动,步伐矫健,锣鼓喧天,铿锵有力、气势如虹的英歌舞在深圳大学国际会议厅震撼上演,燃爆全场。近日,“相聚忆旧游,共庆满庭芳”深圳大学人文学院建院40周年暨2024届毕业生文艺晚会的现场,有着“中华战舞”之称的英歌舞首次登上高校舞台。这是深圳大学人文学院在“双百行动”背景下推出品牌项目“英歌进深大”的首次亮相。

在校园“沉浸式”观赏非遗歌舞

英歌舞融戏剧、舞蹈、武术于一炉,具有独特的步法身姿、槌法阵法,被列入第一批国家级非物质文化遗产代表性名录,更于去年春节期间“火出圈”,被网友们称为“中华战舞”“民间街舞”。

2020级国学精英班本科毕业生官宏霖表示,英歌舞登上深大的晚会舞台,让更多的深大师生感受到了英歌舞的魅力,这种“沉浸式”观赏体验跟视频上播放的完全不同。

5月31日晚参与演出的英歌舞演员当中,有一位“深大人”。范凯迪是深圳大学艺术学部2022届舞蹈编导专业校

友,现在是一名中学教师。她说,在深大上学时接触到英歌舞,就被这热烈、激情的传统歌舞震撼了,毕业工作后有机会加入英歌舞演出团体,能够亲身成为传承非遗文化的一分子,并能够回到母校演出,令她十分兴奋,“希望更多同学和校友能够喜欢和了解英歌舞”。

除激情热烈的英歌舞外,该场晚会立足学院特色,以“文脉传承、荔园青衿、明日风起”为三大篇章,设计了具有浓浓“文化味”“年轻感”“传播力”的原创诗、乐、舞、艺术品。“奇遇唐俑”节目融合古典舞与街舞,讲述古代唐俑的穿越经历,上演“深大版博物馆奇妙夜”;国风舞蹈《立心》刚柔并济、剑气如虹,舞出家国情怀,舞出初心使命;京剧《春秋配·南梆子》请来了京剧界的名家班底,唱响非遗文化的时代强音。

师生深入甲子镇调研  
以文化助力“双百行动”

据了解,“英歌进深大”是人文学院在深圳大学“百千万工程”和“双百行动”背景下推出的项目。今年以来,学院多次组织师生到陆丰进行考察调研。历史系成立非遗研究社团,结合深大思政课题,对陆丰甲子镇英歌舞进行深入调

研。学院党委牵头、多方会谈、共研公藏文献;团队进村寻庙、进庙找碑、发掘史料题材;进城入户、入户专叙,汇编口述集成册,对英歌舞研究的多样化和深入化作出积极贡献。

深圳大学人文学院2021级历史系本科生刘浩然参与了实地调研工作,他说:“陆丰甲子英歌舞源远流长,一脉相传,在口述史的研究中,我通过梳理信息、辨别真伪,不断勾画出一幅陆丰文化的画卷。”陆丰甲子英歌舞坚守传统文化,同样让2022级历史系本科生蔡少芬留下了深刻印象,她表示,陆丰甲子英歌舞尚未有完善的书面档案,是一件十分可惜的事情,“这是一座非遗文化的宝库,值得我们不断地发掘”。

指导老师、深圳大学人文学院历史系副主任、人文学院教工第二党支部书记叶尤表示:“我们带着学生走进非遗现场,不仅促进了他们对非遗文化的认识,增进了文化自信,更锻炼了学生的社会实践能力,真正让‘思政小课堂’与‘社会大课堂’协同育人。”深圳大学人文学院副院长高志忠则表示,深圳大学人文学院“双百行动”从文化精神入手,切实增强当地族群凝聚力,并将文化内涵转化成经济发展的抓手。

近日,西部公交M383线粤B38371D车司机余洪青、乘务员闭燕春清洁车辆卫生时,拾到一台新手机,当即交到车队妥善保管。当天,失主联系到车队,并认领了遗失的新手机,对工作人员表示感谢。

### 罗湖区

## 开展亲子自然探索活动



活动现场

羊城晚报讯 记者李艺戈、通讯员杨水清摄影报道:为了让孩子走出家门,走进自然,促进家庭亲子关系互动,近日,深圳市罗湖区慈善会联合区城管和综合执法局、爱心企业深圳市彭成集团有限公司(以下简称“彭成集团”)开展“大爱罗湖保‘未’成长—亲子自然探索活动”,10组爱心午餐项目受助亲子家庭走进相思林公园(罗湖人才公园),一起探索夏季自然生物繁衍的奥秘。

植物的花是如何授粉的?果实和种子是怎样形成的?孩子们带着疑问,在导赏老师的带领下,从相思林公园野趣山径漫步到绿草坪进行自然导赏,沿途聆听老师介绍公园内杨梅树、凤仙花、假苹婆等多种不同植物的习性以及花朵传粉、种子传播知识。

活动还设置了“物种配对”游戏,孩子们在导赏途中寻找隐藏在树上或者草丛中的锦囊,得到特定的物种图片,再与

### 新湖街道

## 开展网格员禁毒业务知识系列培训

近日,光明区新湖街道开展两期网格员禁毒业务知识系列培训。

讲师带领现场的网格员共同学习《中华人民共和国禁毒法》,通过多种宣传形式向现场的网格员详细讲解我国禁毒工作的方针、网格员在禁毒工作中的职责和角色,以及毒品的分类和危害、毒品预防策略等知识。

此次培训,进一步加强了辖区内网格员自身能力,提升网格员队伍综合素质及参与禁毒工作的主动性、积极性。

(于木子 李统明)

### 司乘人员上交电话手表 失主家长领回失物表感谢

6月2日,西部公交339线粤B39399D车司机付建青、乘务员杨素珍营运结束清洁车辆时,拾到一个电话手表,立即交由车队妥善保管。晚上,失主家长来到车队领回失物,对司乘人员表示感谢。

(陈云强 王小燕)

### 乘客不慎将手机遗落 公交司机拾获归还

4日早上,深圳西部公交平平安车队值班电话铃响起:“我刚刚乘坐M171线时,把手机落车上了,看看有没有人捡到。”原来市民谭女士在当天乘坐M171线

时,不慎将手机遗落在车上。当天,司机贺四辉检查车厢时捡到手机后,上交到车队调度室。随后谭女士来到车队领回失物并表示感谢。(陈云强 巫金生)

### 司机上交手机到车队 乘客领回失物致电表扬

6月3日,深圳西部公交平安车队接到乘客来电表扬:凌先生来电称,他在3日下午乘坐M287线的粤B02731D车辆时遗失手

机,随后他来到车队,发现手机已经被当班司机曾令福捡到并上交到车队。随后,凌先生领回失物并且赞扬司机。(陈云强 巫金生)

### 乘客不慎遗失手机 司乘人员拾到归还

“手机里存有很多重要资料,如果丢失会很麻烦,幸亏你们帮我找回手机,谢谢。”王女士不停向工作人员表示感谢。原来,其

遗失的手机被西部公交339线粤B35603D车司机温文盛、乘务员彭海霞拾到并归还。

(陈云强 王小燕)

### 乘客手机失而复得 感谢西部公交工作人员

近日,西部公交M383线粤B38371D车司机余洪青、乘务员闭燕春清洁车辆卫生时,拾到一台新手机,当即交到车队妥善保管。

管。当天,失主联系到车队,并认领了遗失的新手机,对工作人员表示感谢。

(陈云强 朱鸿伟)

### 乘客把皮鞋遗落在车上 公交司机拾获并归还

6月3日,市民张女士来到西部公交M344线总站,领取她丢失的皮鞋。她开心道:“以为找不回来了,想不到司机帮我捡到了。”原来,就在前一天她孩子在

乘坐M344线时,不慎把新皮鞋遗落在车上,司机邝红文在车厢例行检查发现后,便上交到调度室保管。次日市民张女士来到车队领回失物。(陈云强 巫金生)



活动现场 黄志伟 摄